
ЈЕЗИК, КЊИЖЕВНОСТ И КУЛТУРА

81

Божица Кнежевић
Универзитет у Источном Сарајеву
Филозофски факултет Пале

АНТРОПОНИМИ У ТОПОНИМИЈИ РОМАНИЈЕ

Сажетак: На основу увида у систем микротопонимије романијске површи даје-
мо преглед микротопонима који у свом морфонолошком саставу, као и у син-
тагматским спојевима, чувају антропонимске јединице (лична имена, надимке, 
презимена и сл.). С обзиром на чињеницу да овај простор није ни ономастич-
ки ни дијалектолошки описан, а самим тим нису дати ни потребни аналитички 
приступи овој врсти језичког материјала, у раду ћемо дати и неопходну лингво-
историјску анализу овог типа онима.

Кључне ријечи: топонимија, историјска анализа, дијалекатска подлога, оними, 
антропоними

1. До о но ма стич ка ис тра жи ва ња

1.1. Под руч је – по ло жај и гра ни це

Романија је планина и висораван сарајевско-романијског региона у Ре-
публици Српској. Простире се западно од Сокоца, сјевероисточно од Пала и 
источно од Источног Сарајева. Романија је висока површ, нагнута од запада ка 
истоку, али како примјећује Миленко Филиповић (1950: 13), „народ тако зове 
целу област даље на југ и на исток до Дрине“, те „тако проширена изгледа као 
изврнут штит чије је дно високо 890 м а ивице му допиру и до висина од 160 
м“. С обзиром на ширину испитиваног ареала, у овом раду сагледаћемо антро-
пониме сјевероисточног дијела Романије који чини па љан ски по тес чи ји сре-
ди шњи дио за у зи ма ко тли на (850 м)  у ко јој је смје штен и град Па ле. Ко тли на је 
окруже на по вр ши ма ви со ким од 900 до 1500 м, са ко јих се с јед не стра не ди жу 
ма ња узвише ња, док су с дру ге стра не по вр ши раш чла ње не ма њим до ли на ма 
(Вра нић, 1961: 69).1 

1 Гра ђа за овај рад при ку пља на је у пе ри о ду од ок то бра 2007. до ја ну а ра 2010. го ди не. На са мом 
почет ку ис тра жи ва ња из вр шен је ис пис на зи ва из катастарских књи га, на кон че га су усли је ди-
ла те рен ска истра жи ва ња пре ма утвр ђе ном пла ну. Гра ђа је при ку пља на на под руч ју ди је ло ва 
Романије та ко што су добија ни аудио за пи си  зе мљи шних име на она ко ка ко се на те ре ну из го-
ва ра ју, по себ но ра ди утвр ђи ва ња фонет ског ли ка име на и ње го вог ак цен та. Ра ди што бо љег и 
пре ци зни јег уви да у гра ђу на сто ја ли смо да инфор ма то ри бу ду мје шта ни, ста ро сје ди о ци из раз-
ли чи тих под руч ја овог ареала.
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1.2. Поријекло становништва

Ми гра ци о на кре та ња усло ви ла су да је да на шње ста нов ни штво овог кра ја 
го то во ис кљу чи во пра во слав но. У на се ља ва њу сред ње Бо сне М. Пе трић (1963: 
12) је уста но вио три ва жни ја пе ри о да: „пр во до ба, ко је по чи ње од до ла ска Ту-
ра ка па до XVII ви је ка. У том пе ри о ду на се љав ање се вр ши пре те жно из ис-
точ них и ју го и сточ них пред је ла (Цр на Го ра и Хер це го ви на); дру ги пе ри од је од 
XVII ви је ка до 1878. го ди не, ка да су кре та ња становништва из истих пред је ла 
на ро чи то интензивна, док се у тре ћем пе ри о ду, од 1878. го ди не наова мо, број 
до се ље ни ка сма њу је и огра ни ча ва нај ви ше на по је ди нач на досељава ња, пре-
те жно из дал ма тин ских и за пад но бо сан ских обла сти“. По ред дру гих краје ва 
ис точ не Бо сне, око ли ну Са ра је ва на се ља ва ју Дроб ња ци (Ка ра но вић, 1925: 70) 
и Пи вља ни (Па вло вић, 1930: 351). Да кле, нај ве ћи број срп ског ста нов ни штва, 
ко је и да нас на се ља ва овај крај да ли су хер це го вач ки кра је ви и про стор цр но-
гор ских бр да. И док Петрић (1963: 11) о ет но граф ској фи зи о но ми ји овог под-
руч ја, кроз ко је су про ла зи ле многе ми гра ци о не стру је за кљу чу је да је „по не кад 
вр ло те шко од ре ди ти ко јим све струјама то ста нов ни штво при па да“, Џ. Ја хић 
(2002: 20) по твр ђу је Цви ји ће во ми шље ње да „основ ни пе чат фи зи о но ми ји ње-
го вог ста нов ни штва да је та стал на ди нар ска ми гра ци о на стру ја“.

1.3. Ди ја ле кат ске осо би не

Го вор овог под руч ја у оп штој ди ја лек то ло шкој по дје ли Па вле Ивић (2001: 
176) посма тра као дио ис точ но хер це го вач ког ди ја лек та. На пре ла зни ка рак тер 
го во ра ове зо не пр ви ука зу је Јо ван Ву ко вић (1963: 22), ко ји не оспо ра ва ју ћи 
њи хо ву ис точ но хер це го вач ку осно ву уоча ва при су ство по је ди них бо сан ских 
осо би на: „Ван нај у же обла сти бо сан ског ти па, рас про сти ру се и пре ма ју гу, 
ју го за па ду и пре ма ју го и сто ку зо не пре ла зног ка рак те ра кроз ко је се у ма њој 
или ве ћој ме ри укр шта ју у ти пич не бо сан ске цр те. Ова мо раз ли ка изме ђу пре-
ла зних зо на по сто ји у то ме ко ли ки се број ти пич но бо сан ских цр та на ла зи на 
од ре ђе ном те ре ну, ко ли ко, и по ред ти пич но хер це го вач ких цр та, оне у го во ру 
до ми ни ра ју, ко ли ко је ко ја од из ра зи ти јих бо сан ских осо би на ста би ли зо ва на, 
или ко ли ко је она са мо на по ред на са осо би ном хер це го вач ког ти па...“. Ву ко вић 
(1963: 22) у овом раз ма тра њу југои сточ ну Бо сну при па ја хер це го вач ком го вор-
ном ти пу, при че му ука зу је на бла го нагла шен ка рак тер ње не пре ла зно сти у ме-
ђу про сто ру ис точ но хер це го вач ких и источнобосан ских го во ра, јер ка ко на во ди 
„кад се има у ви ду рас про сти ра ње ма ње или веће гру пе изо гло са из дво је них из 
ши рег ску па, он да се мо же го во ри ти о пре ла зним зонама“.

  Асим Пе цо (1989: 118) ис точ но бо сан ски го вор ни тип свр ста ва у ије кав-
ске го во ре хер це го вач ког ти па ван гра ни ца Хер це го ви не. На про стра ној по вр-
ши ни из ме ђу Сарајевског по ља – Же ље зни це – Гов зе – Ву че ва – Дри не – до њих 
то ко ва Ли ма и Рза ва – Сре бре ни це – Вла се ни це и Са ра јев ског по ља, А. Пе цо 
(1989: 118) ука зу је на два го вор на ти па: сје вер ни ји, ко ји су бли жи ис точ но бо-
сан ским, и ју жни ји, ко ји су бли жи херцеговачким го во ри ма, кон ста ту ју ћи да 
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ис точ но бо сан ски го вор ни тип „чи ни пре лаз изме ђу ти пич них ис точ но хер це го-
вач ких ије-шта и ис точ но бо сан ских ије-шћа го во ра“.

Го вор ис точ но бо сан ског под руч ја по дроб ни је је ис пи ти вао и бли же од-
ре дио Џ. Јахић, да ју ћи опис и сли ку ије кав ско шта кав ских ис точ но бо сан ских 
го во ра. Ја хић (2002: 190) на во ди да овај го вор ни тип има но ве об ли ке де кли-
на ци је и до сље дан четвороакценатски си стем, она ко ка ко је и у ис точ но хер це-
го вач ком  го вор ном ти пу, али ис ти че и не ке осо би не ко је овај го вор ни тип нај-
и зра зи ти је одва ја ју од источнохерцеговачког. За го во ре Ср ба на овом про сто ру 
Ја хић (2002: 193) сма тра да показу ју знат ну ујед на че ност, као и да у ве ли кој 
мје ри чу ва ју сво је ис точ но хер це го вач ке од ли ке, ис ти чу ћи да сје вер ни ји срп ски 
го во ри „по ка зу ју да те ри то ри јал на бли скост са сред ње бо сан ским го во ри ма и 
Са ра је вом у њи ма оста вља ма кар сла бе тра го ве“.

С об зи ром на то да и сам Ја хић (2002: 192) за кљу чу је да је да на шње срп-
ско становни штво „глав ни пре но си лац ис точ но хер це го вач ких осо би на“ и да 
као та кво „у најзнат ни јој мје ри чу ва сво је ис точ но хер це го вач ке го вор не од ли-
ке“, а и чи ње ни ца да се из дво је не осо би не углав ном про на ла зе у го во ру му сли-
ма на ко јих на романијском простору углавном не ма, ми шље ња смо да го вор 
на шег кра ја чи ни дио источнохерцеговач ког го вор ног ти па.  

 

2. То по но ма стич ка ин тер пре та ци ја микрото по ни ма

2.1. Семантичка класификација топонима

У са вре ме ним оно ма стич ким ис тра жи ва њи ма при да је се од го ва ра ју ћа па-
жња класи фи ка ци ји то по ни ма пре ма зна че њу апе ла ти ва. Код раз ли чи тих ауто-
ра ове класифика ци је ни су јед на ке, јер ако се сма тра ју се ман тич ким, те шко 
их је одво ји ти од етимо ло шких раз ма тра ња. Раз лог за то ле жи у чи ње ни ци да 
ни је ла ко по ву ћи гра ни цу изме ђу ети мо ло шких и се ман тич ких кла си фи ка ци ја 
будући да „се ман тич ка класификаци ја под ра зу ми је ва по ред оста лог, и ва ља но 
иден ти фи ко ва ње основ ног зна че ња лек се ме, од но сно на зи ва (уоста лом, ети
мон = ’основ но зна че ње ри је чи’), а без тог елемента, тј. без по зна ва ња основ-
ног зна че ња на зи ва, не мо же се пра ви ти ни ка ква семантич ка кла си фи ка ци ја“ 
(Ву ји чић 1982: 191). 

Због сво је ста бил но сти то по ни ми су ве о ма за хва лан је зич ки ма те ри јал 
за сагледавање је зич ке про бле ма ти ке ка ко на ди ја хро ном та ко и на син хро ном 
пла ну (Павловић, 1973/74: 179). У њи ма се та ко ђе, по ред лин гви стич ког, уоча ва 
трај но по сто ја но дје ло ва ње ге о граф ских, исто риј ских и ет но граф ских фак то ра. 
Ова кво свој ство то по ни ма про из ла зи из непромјењиве и ста тич не при ро де де-
но та та и по тре бе за кон ти ну и ра ним распо зна ва њем име но ва ног објек та (Ха џи-
меј лић, 1987: 63). Као што чи тав је зич ки си стем чо вјек до би ја од дру штва, та ко 
од дру штва до би ја и је зич ке зна ко ве, на сље ђу је их и прихва та као кон вен ци ју, 
а ка ко при мје ћу је Пу та нец (1976: VII) „код ин ко ди ра ња и декоди ра ња ети ми-
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зи ра их као иди о ни ме“. Пу та нец још до да је: „Ве лик су дио тих је зич ких зна-
ко ва ’ока ме ње ни’ је зич ни зна ко ви у функ ци ји иди о ни ма, на ро чи то они ко је је 
је зич ни си стем на сли је дио као суп страт ски или ад страт ски ма те ри јал је зич них 
зна ко ва – идионима“. 

Све го ре на ве де но усло жња ва мо гућ ност си гур ног за кљу чи ва ња он да ка-
да је ри јеч о мо ти ва ци о ној под ло зи то по ни ма. То се на ро чи то од но си на обла-
сти без зна чај них историј ских по да та ка, чи ме је сва ко пра ће ње то по ни ма на ди-
ја хро ном пла ну оне мо гу ће но, из у зи ма ју ћи оп ште сло вен ски кон текст оно ли ко 
ко ли ко за то пру жа мо гућ ност реконструкци ја на осно ву ком па ра тив не мор фо-
но ло шке ана ли зе (Шће па но вић, 1997: 63). С дру ге стра не, ка да је о то по ни ми-
ма ри јеч, Ши му но вић (1985: 152) ис ти че да ни је занемарљи ва ни „ети о ло ги ја 
име на, узрок по ста ња до тич ног име на, узроч на ве за име на и име но ва ног објек-
та, ко ју је мо гу ће ис тра жи ти на ре цент ним име ни ма“, ма да и ту оста је отво ре но 
пи та ње при сту па мо ти ва ци ји име но ва ња без при су ства ети мо ло ги је. Нео п ход-
но је ме ђу тим да сва ко име бу де про пра ће но ин фор ма ци ја ма де скрип тив ног 
ти па, историјским по твр да ма и изо гло са ма као ана ло шким па ра ле ла ма. При 
то ме не ми сли мо да је сва ко име мо гу ће ети мо ло шки ри је ши ти, тим при је што 
сва ка ети мо ло ги ја, а етимологија ри јет ких име на на ро чи то, не ка же уви јек од 
че га је ко ја ри јеч на ста ла, већ од че га је мо гла по ста ти (Ши му но вић, 1985: 44). 

Се ман тич ка ана ли за и кла си фи ка ци ја про ши ру ју мо гућ ност пра ће ња 
лингвистичких и ван лин гви стич ких ин фор ма ци ја ко је чу ва од ре ђе ни то по ним. 
Број ност то по но ма стич ких ску пи на усло вље на је оби мом при ку пље не гра ђе, а 
она опет од ли ка ма ге о граф ске сре ди не и ра зним дру штве ним чи ни о ци ма ко ји 
пра те и ка рак те ри шу раз вој одре ђе ног под руч ја (Ши му но вић, 1972: 193).

По се ман тич кој кла си фи ка ци ји то по ни ми је Романије, а пре ма већ усво је-
ном методо ло шком обра сцу2, у на шем оно ма стич ком ма те ри ја лу из два ја ју се:

а) Ге о граф ски на зи ви усло вље ни фи зи о ге о граф ским свој стви ма тла,
б) Ан тро по ним ске и слич не ка те го ри је у ми кро то по ни ми ји,
в) Хи дро ни ми у ми кро то по ни ми ји.
 

2.2. Антропонимске и сличне категорије у микротопонимији

У од но су на уку пан број ми кро то по ни мa на ис пи ти ва ном аре а лу, скуп 
назива издвојен као Ан тро по ним ске и слич не ка те го ри је у ми кро то по ни ми ји  
оби ман је и разновр стан. Ра зно вр сност и сло је ви тост ан тро по ни ма у то по ни-
ми ји усло ви ли су специфи чан при ступ об ра ди на мет нув ши по тре бу да бу ду 
на гла ше ни је са гле да ни, док с дру ге стра не број ност и се ман тич ка из ди фе рен-
цир ан ост апе ла ти ва тра жи са гле да ва ње њихо ве фре квент но сти.

Да су име на „по сто ја ни ме ђа ши на шег је зич ног и ет нич ног про те га у про-
шлост и чу ва ри ста ри јих је зич них по ја ва, по кла де об лич них и сем ан тич ких 
оби љеж ја, вјеродостојни спо ме ни ци ма те ри јал не и ду хов не кул ту ре на ро да ко-

2 Основ ни ме то до ло шки при ступ ма те ри ја лу из ми кро то по ни ми је Романије ра ђен је пре ма ме то-
до ло шком обра сцу ко јим се ко ри сте Ши му но вић (1972), Шће па но вић (2007) и др.
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ји их је ство рио и ко ји их чу ва као из ра зе не пре ки ну та пам ће ња“ (Ши му но вић, 
1985:10), мо же мо уочи ти и из ове сем ан тич ке гру пе. Шће па но вић (2007: 172) 
уоча ва да нај ста ри ји слој ан тро по ни ма у топо ни ми ји пред ста вља ју суп страт ни 
и дво чла ни сло вен ски на зи ви, док је за тим услиједио на нос ка лен дар ских име-
на, де ми ну ти ва, хи по ко ри сти ка и пе јо ра ти ва ко ји су ши ри ли обим и бо га ти ли 
фонд антро по ни ма. Исти аутор, по сма тра ју ћи са ди ја хро не равни до да је: „нај-
при је су по ста ли дво чла ни на зи ви од ан тро по ни ма и географског термина или 
не ког дру гог апе ла ти ва ко ји је одр жа вао свој ства и осо би не тла, па су касније, 
дво чла ни на зи ви упро шћа ва ни, обич но суп стан ти ви за ци јом и ана лог но њи ма, 
наста ја ли но ви афик сал ном твор бом“.

Топониме из дво је не у ову се ман тич ку гру пу упо ре ди ли смо са име ни ма 
из рјеч ни ка ан тро по ни ма и оста ле ли те ра ту ре (Гр ко вић, 1977; Пе ши кан, 1982-
3; Ши мун дић, 1988; Шиму но вић, 1985; Шка љић, 1989), а гдје је то би ло по-
треб но и са по да ци ма из до ступ не струч не ли те ра ту ре. Пре ма рјеч ни ци ма М. 
Гр ко вић (1977) и М. Ши мун ди ћа (1988) да та је струк ту ра ан тро по ни ма, иако се 
у њи ма ни је ишло да ље од раш чла њи ва ња име на на коријен и за вр ше так усљед 
че га је уже ба вље ње ан тро по ним ским су фик си ма на дијахроном пла ну из о ста-
ло, при је све га због усло вље но сти те мат ским ок ви ром ра да.

У об ра ди ове гру пе то по ни ма до но си мо:
а) пре глед ан тро по ни ма и слич них ка те го ри ја у дво чла ним на зи ви ма са 
пре гле дом апе ла ти ва и
б) пре глед ан тро по ни ма и слич них ка те го ри ја у јед но чла ним на зи ви ма са 
прегледом су фик са.

2.2.а) Ан тро по ним ске и слич не ка те го ри је у дво чла ним на зи ви ма

АБЛАК Абла ко во поље
Тер мин аблак ни је за би ље жен код Шка љи ћа (1989). Све гла сов не про мје-

не ко је су спро ве де не у књи жев ном је зи ку и по је ди ним го во ри ма, до го ди ле су 
се и у лич ним именима при ли ком твор бе у основ ним об ли ци ма и из ве де ни ца ма 
или под ути ца јем гласовних за ко ни то сти и пси хо ло шких узро ка. С тим у ве зи 
Ши мун дић (1988: XIV) наводи да са мо гла сник о пре ла зи у а, нпр. Алим пи ја < 
Олим пи ја, из че га про из ла зи могућност да је у осно ви овог па тро ни ма име ни ца 
облак. 

АЛИ ЈА Алина њива
Му сли ман ско му шко име од ар. ’Alyy (Ali), лич но име у зна че њу „уз ви ше-

ни, моћ ни, от мје ни“ (Шка љић, 1989: 88).
БА БА Баби но мочи ло
Ис ти чу ћи „ста ри ну ових на зи ва (бок те пи та, то се про зва ло по не кој ба

бе ти ни)“ Шће па но вић (2008: 222) ука зу је да апе ла тив ба ба као срод стве нич ки 
тер мин највјероватни је ни је мо тив име но ва ња, већ се ова кви на зи ви сма тра ју 
остат ком ста ре словен ске ми то ло ги је. По лак (1979: 25–32) узи ма у раз ма тра-
ње осно ву ба ба ко ју је са свим бо гат ством ње ног зна че ња те шко по ве за ти са 
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оби љеж јем мно гих оро ни ма као што су нпр. Ба би на го ра, Ба би на у Сло вач кој, 
Ба бу на у Ма ке до ни ји, Ба бо ва у Ал ба ни ји и сл., јер су име на углав ном ве за на 
за ка ме ни то мје сто, го ми ле, ли ти це и сл. По лак да ље упу ћу је и на ве зу ових 
то по ни ма са илир ским Бо ва (ста ро име за Чи о во), с ал бан ским Бо ва, с ита-
лијанским bo va ’ка ме ни та ру ше ви на’ и сл., па за ве ћи ну оро ни ма с осно вом 
баб аутор сма тра да су „суп страт ног по ри је кла“,  а њи хо во до во ђе ње у ве зу са 
сло вен ским ба ба – ста ри ца, ба ка – сл. „про из вод је сло вен ске пуч ке ети мо ло-
ги је“ (1979: 32).

БАЛ ТА Бал тина раван
Вје ро ват но се ра ди о па тро ни му на ди мач ког по ста ња, за ко ја Ши му но вић  

(1985: 18) на во ди да мо гу но си ти „по спрд ни, иро нич ни при звук“. Код Ву ка 
(1972: 13) бал та је „сје ки ра, вој нич ка или убој на“, а Скок (1971: 102) до да је да 
је овај тур ци зам осман лиј ског, вје ро ват но вој нич ког по ри је кла ра ши рен у свим 
сло вен ским је зи ци ма осим у че шком и лужич ко срп ском, а да код ка то ли ка слу-
жи и за упо ре ђи ва ње пијан је кај бал та. Исти аутор при мје ћу је да пре лаз л > о 
ни је по твр ђен као ни у тур ци зми ма бал чак, кал пак, балван.        

БЕ ГИЋ  Беги ћа баре
Па тро ним из ве ден од тур. bey ко је има зна че ње ти ту ле за углед ног чо вје ка 

или цивил не и вој не ти ту лу у ста рој тур ској др жав ној ор га ни за ци ји (Шка љић, 
1989: 129). 

БО ЈАН Боја нића вода
Пре ма Ши мун ди ћу (1988: 42) од авар. ба јан ’пред вод ник хор де’. Аутор 

до да је да во кал а > о сто ји пре ма име ни ци бој.
БУ ЉО Буљи на лука
Од на дим ка на ста лог пре ма при дје ву бу љав, код Ву ка (1972: 48) бу љо ок – 

„у ко га су очи из бу ље не (ве ли ке, ис па ле)“.
ВА СИЉ Ва сиље ви ћа вила
Од грч ког. Ba sile i os – ’кра љев ски’. Глас б > в при мљен је из стар о грч ког 

из го во ра (Ши мун дић, 1988: 352).
ВЛАХ Влахо ва бара
Ши му но вић (1985: 25) на во ди да су се ет но ни ми ма иден ти фи ко ва ле осо-

бе по наци о нал ној при пад но сти а по не кад и по за ни ма њу, до да ју ћи да је ет но-
ним влах у средњем вије ку зна чио сто ча ра. Траг ет но ни ма та ко ђе мо же свје до-
чи ти о жи во ту ове етнич ке гру пе на про сто ру Па ла.

ГА ЗИ ВО ДА Гази во дин хан
Па тро ним на стао од на дим ка ко ји ука зу је да су се пре зи ме ном мно ге осо-

бе доводиле у ве зу с не ким пред ме том ду хов не или ма тер ијал не кул ту ре (Ши-
му но вић, 1985: 22).

ГО ЛУБ Голу бо во поље
На зив пти це узет је за лич но име.
ГУ ЗИ НА Гузи но ва лука
Пре зи ме је из ве де но од осно ве гуз ’зад њи ца’. Овај па тро ним при па да се-

ман тич ком по љу од ре ђе ном ана то ми јом људ ског ти је ла. Пре лаз оп ште, кон-
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крет не име ни це из апелатив ног по ља, гдје има функ ци ју озна ча ва ња у имен-
ско по ље, гдје има функ ци ју имено ва ња, мо же би ти ди рек тан или по сре дан. За 
име на по сред ног на стан ка, ко ја су неријет ко имен ске ме та фо ре Ши му но вић 
(1985: 207) на во ди: „Ме та фо ра се за сни ва на поред би и у ње ној осно ви уви јек 
је сли ка. За у ста ви мо се на ме та фо ра ма на ста лим на асоци ја тив ним слич но сти-
ма об ли ка и функ ци ја ана том ских ди је ло ва људ ског ти је ла виђеним у оби љеж-
ји ма ко је дру ге осо бе. Име на и пре зи ме на та квог по ста ња има ла су у дав но 
до ба ма гиј ско зна че ње, а на зи ви за ди је ло ве људ ског ти је ла бо га ти ли су пој-
мов ни са др жај ма гич ним и култ ним зна че њи ма“.3 Ши му но вић да ље до да је да 
су пре зи ме на овог лек сич ког по ља на ста ја ла у ра зним вре ме ни ма и код свих 
на ро да, те да при па да ју најстари јем сло ју ан тро по ни ма, ис ти чу ћи да „иако су 
на ши пре ци већ одав но упо зна ли сво је ти је ло и зна ли на мје не уну тра шњих 
ор га на [...] име на и пре зи ме на, уз ри јет ке изузетке БУ БРЕГ [...] мо ти ви ра на су 
углав ном ви дљи вим тје ле сним ор га ни ма“ (1985: 208). Аутор та ко ђе опо ми ње 
да ова ко на ста ла име на не тре ба мје ри ти да на шњим из гле дом назива ко ји по-
је ди не ди је ло ве ти је ла озна ча ва ју, јер ко ли ко год нам се име на у на шим дана-
шњим естет ским мје ри ли ма чи ни ла ру жна, с гле ди шта та да шњих име но ва ла ца 
ни смо у пра ву, јер „име на с осно вом гуз у зна че њу ’обал’ че шћа су од оних с 
осно вом дуп(љ) са зна че њем ’шу паљ’, ’ду пљаст’ или с ри је чи прк но, у ко јој је 
зна че ње као у гла го лу пр дје ти“ (1985: 215).

ГРО ЗДА Грозди но врело
Хи по ко ри стик из ве ден од Гро зда на, Гро зда ни ја и сл. 
ГУ ЈА Гујастрана
За овај па тро ним у рјеч ни ци ма лич них име на (ан тро по ни ма и па тро ни ма) 

не ма мо по да та ка. Скок (1971: 631) код Ву ка при мје ћу је два зна че ња ’зми ја’ и 
’гли ста’ а да има акце нат као баја усљед че га не сум њи во за кљу чу је да је као 
на зив од зми је хи по ко ри стик од гуж ’сли је пић’ ко ји је у на ро ду по знат да пи је 
кра вље мли је ко, ода кле се и го во ри пи је као гуж (1971: 641). Ту ма че ћи тер мин 
гу ја, исти аутор упу ћу је на хи по ко ри стик гуја од гузи ца.4 Мо гу ће је да је овај 
па тро ним на стао као тје ле сно оби љеж је по ко јем је осо бу било нај лак ше пре-
по зна ти – мр шав као гли ста, обал као зад њи ца или пи је као гуж.

 Вјероватнија је хипотеза да је презиме настало према некој карактерној 
особини: а. зла, подмукла, пакосна особа или б. опасан, жесток човек, неус
трашив борац; убојица, како рјечник САНУ (1965: 742–743) доноси секундар-
но значење лексеме гуја.

ЂУ РО Ђурин брод,Ђури на лука
Хи по ко ри стик од Ђу рађ, Ђур ђе и сл.
 ЈА ЊА  Јањи на вода, Јањи ћа луке 
Жен ско име од лат. Ag nes грч. Hag ne – ’чи ста, не ви на’, на ста ло та ко што 

је до дат глас ј а су гла снич ка гру па гн > њ (Ши мун дић, 1988: 155).

3 Ви ше о ана том ској лек си ци у срп ској оно ма сти ци видјети код В. Ми хај ло ви ћа (1970).
4 Ви ди па тро ним Гу зи на.



НАУКА И САВРЕМЕНИ УНИВЕРЗИТЕТ

88

ЈЕ РЕ МИ ЈА Је ремина њива, Ревиња њива
Ан тро по ним на стао пре ма лат. Iere mi as од хеб. Yir meyah скра ће но од Yir

me a hu ’Бог уз ди же’ (Ши мун дић, 1988: 159). У то по ни му Ревиња њива, уоча ва-
мо ан тро по ним ски окрњак од име на Је ре ми ја.

ЈО ШИ ЛО Јоши ло во врело
Хи по ко ри стик од Јо ван.
КА ЛА БЕГ Ка ла беџина њива
Ан тро по ним ни је по твр ђен. Мо ти ва ци ја име на је не ја сна, вје ро ват но је у 

пи та њу на зив од па тро ни ма на стао пре ма ар. ga la ba ’пре моћ, по бје да’. Ода тле 
и тур ско ka la ba lik ’мно штво’ и тур ци зам ка ла ба лук (Шка љић, 1989: 385). Ма-
ње је вје ро ват на мо гућ ност да се ра ди о име ну Ка ра бег, ма да ни је ис кљу че но.

КЕ ЧО Кечи на лука
Вје ро ват но хи по ко ри стик пре ко *Ке мал и сл.
КЛА ЧАР  Клачаре ва њива
Па тро ним на стао пре ма сред њо вје ков ном за на ту од клак, пре ма Ско ку 

(1972: 88) ’вап но га ше но, креч’.  Код Ву ка (1972: 301) креч ’клак, вап но’, а кре
чар ’онај ко ји креч пе че или про да је’.

КУН ТОШ Кун то ше во поље
Па тро ним на стао пре ма кун тош ’ко жух’ (Вук, 1972: 315).
КУ СО Куси но брдо
Хи по ко ри стик на ди мач ког по ста ња од при дје ва кус (Скок).
*КУ СМУК Кусмука вода  
ЛИ БАР Либаро во врело
Пре ма Ву ку (1972: 326) ли бар ’хље бар’.
ЛУ КА  Лучи ћа страна 
Пре ма пре зи ме ну Лу чић < Лу ка.5

МАК СИМ Мак си мо во врело
Од лат. Ma xi mus ’нај ве ћи’ (Ши мун дић, 1988: 206).
МА РА Мари но врело
Хи по ко ри стик од лич ног име на Ма ри ја, Ма ри на, Мар та и сл.  
МАР КО Мар ко ве њиве
Лат. mar cus – млат, че кић; рат ник (Ши мун дић, 1988: 213).
МА ТО Мати ћа шума
Хи по ко ри стик од Мар ко, Ма ти ја и сл.
МЕ ДО Медин поток, Меди на њива
Превод некада у Италији и Далмацији врло популарних латинских имена 

Ursus, Ursius, Ursinus, мада је већа могућност да се ради о хипокористику из-
веденом од Медвјед6 или Методије (Грковић, 1977: 129). 

МИ ЛЕ НА Ми ленин бунар 
Жен ско име из ве де но од при дје ва ми ле на.

5  Ши ре у Ма ро је вић (1984: 183–196).
6 Назив животиње узет за лично име као Вук, Јеж и сл. (Грковић, 1977: 129).
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МИР ЈА НА Мир ја нин из вор
Хеб. Miryam од хет. Marya ’ко ја је као ко пље’ (Ши мун дић, 1988: 239).
МО ШО Моши на лука
Хи по ко ри стик од име на Мом чи ло, Мо мир и сл.
МУ ЈО Муји на лука
Му сли ман ско му шко име на ста ло од тур. Mu sta fa < ар. Mu sta fa, ’иза бра-

ни, одабрани; од ли ко ва ни’ (Ши мун дић, 1988: 245).
МУ ШО Муши ћа гробље
Му сли ман ско му шко име из ве де но од Му ха мед < тур. Mu ham med < ар. 

Mu ham mad – ’мно го хва љен; сла вљен’ (Ши му но вић, 1988: 245).
НИ КО ЛА Ни ко лино ви ћа вила
Од грч. Nikolaos – ’ко ји је на род ни по бјед ник’ (Ши мун дић, 1988: 254).
НУ МО Нуми ћа луке
Хи по ко ри стик од му сли ман ског му шког име на Ну ман, пре ма тур. Nu man 

’крв’, фигу ра тив но ’цр вен’ (Шка љић, 1989: 495).
ОБО ЂАШ Обо ђашов хан
Патроним у коме се крије географски лик обод.
ПА ВО Пави ће ва шума
Хи по ко ри стик од Па вле, Па вли мир и сл. Није искључена могућност на-

станка патронима према женском имену Пава, од Павленија, Павлија и сл.
*ПА РАД Пара ђи на оку ка
ПЕ ТАР Петро ви ћа вода 
Лат. Pe trus од грч. Petros ’ка мен’ (Ши му но вић, 1988: 269).
ПРИ БО  Приби ћа баре
На ди мак од При би слав, имена сложеног од словенских основа (Грковић, 

1977: 161). 
РА ДО ЊА Радо њић ка вода
Му шко име из ве де но од при дје ва рад.
СА ВО Сави ћа гај
Од лат. Sa ba, Sab bas >  хеб. sa ba ’обра ћен, пре ве ден’.
СА МАР ЏИ ЈА  Самар џина соли ла
Па тро ним Самарџија који проналазимо на испитиваном ареалу вјероватно 

је настао пре ма за ни ма њу. Код Ву ка (1972: 663) са мар џи ја ’ко ји пра ви сама ре’.
СА РАЧ Са раче во поље
На зив на стао пре ма за ни ма њу, са рач – ’се длар’ (Скок, 1973: 203).
СИ МАТ  Си мато ви ћа поље
Из ве де но од Си ме ун < Си ме он < грч. Symeốn  < хеб. Šim>ốn – ’слу ша ње, 

по слух’ (Ши мун дић, 1988: 307), пре ма твор бе ном мо де лу Ми лат и сл.7

СИ МО Сими ћа оку ка 
Па тро ним на стао од хи по ко ри сти ка из ве де ног из име на Си ме он.
СМА ИЛ Смаи ло во брдо

7 Уп. Де чан ске хри со ву ље и Гр ко вић (1987: 251).
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Му сли ман ско му шко име < тур. Ismail <  ар. Isma’il, име си на, си на Ибра-
хи ма – пејгам бе ра (Шка љић, 1989).

СТА КА Стаки на вода
Хи по ко ри стик од Ста ме на, Ста ни ја, Ста ни сла ва, Ста ној ла и сл.
СТА НАР Ста наре ва вода 
Пре ма Ву ку (1972: 712) pe co ris cu stos ’чу вар сто ке’. 
ТА БАК Таба ко ва лука
Име на ста ло пре ма за ни ма њу, од тур. ta bak < ар. däb bag ’ко жар, онај ко ји 

шта ви, учи ња ко же’ (Шка љић, 1989: 593).
ТУР ЧИН Тур ско гробље
Ет но ним у ко јем уоча ва мо тра го ве исто риј ске ствар но сти. 
ЋЕ РА НИЋ Ћеран ске њиве
Па тро ним на ди мач ког по ста ња, на стао од гла го ла тје ра ти.
ЋО СО Ћосин поток
На ди мак на стао пре ма осо би ни, ћо сав ’без длак’ (Ши му но вић, 1985: 24).
ХАЈ ДУК Хај дуч ко врело
Бо рац про тив тур ске вла сти за осло бо ђе ње на ро да. Од тур. haydud, haydut 

’друм ски раз бој ник’ < мађ. haydu ’вој ник’ < ар. haydud ’скре ну ти са пра вог пу-
та’ (Шка љић, 1989: 300).

ХАЈ РИ ЈА Хај ри на вода
Хи по ко ри стик од му сли ман ског жен ског име на Хај ри ја < тур. Hayriye 

’До бра на, Сре та на’ (Шка љић, 1989: 301).
ЦЕ КО Цеко вића кућа 
Пре ма Ши мун ди ћу (1988: 403) име је из ве де но од Ак се ни је, Цвет ко, Сте-

ван, Светомир, Све ти слав и сл.
ЦИ ГАН Циган скараван
При мјер по ка зу је траг ет ни ка у то по ни ми ји. Пре ма Ши мун ди ћу (1988: 

56) тер мин је на стао од грч. at hin ga nos ’не до та кљив, не до дир љив’. 
ЧА УШ Чау ше ва вода, Чауше ве луке 
Од тур. ça vuş, за ко је Шка љић (1989: 166) да је не ко ли ко ту ма че ња: ни жи 

заповједник у ја њи чар ској вој сци, по моћ ник у за на тлиј ској ор га ни за ци ји, чу вар 
телеграфске ли није, во ђа сва то ва или ша љив џи ја ко ји уве се ља ва сва то ве. У мје-
сном говору очу ван је у по сљед њем зна че њу, у хи по ко ри стич ном об ли ку ча јо.

ЏЕ ЛЕП Џелеп ске тори не
Пре ма Шка љи ћу (1989: 236) џе леп ’кр до сто ке’, џе леб џи ја ’тр го вац сто-

ком’ < тур. ce lep.
*ЏИН Џини ћа до
Вје ро ват но је ри јеч о ан тро по ним ском окрњ ку на ста лом пре ко Ха џи ји нић 

< Хаџинић < Џи нић, у ком слу ча ју је у осно ви апе ла тив ха џи ја.
ША БАН Ша бано ви ћа вила, Ша бано ви ћа луке
Му сли ман ско му шко име ко је се да је дје те ту ко је се ро ди у мје се цу ша

ба ну. Настало је од тур ског име на Şaban < ар. ša,ban, ’име осмог мје се ца по 
му сли ман ском кален да ру’ (Шка љић, 1989: 578).
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*ШАР КО Шар ки ћа луке
Ши му но вић (1985: 184) па тро ним Шар кић до во ди у ве зу са пре зи ме ном 

Сар кић, ко ји ма је у осно ви исто име Са ра или „Ша ра ма тер Иза ко ва“. Вје ро-
ват ни је је ме ђу тим да је ово пре зи ме из ве де но од на дим ка или име на Шар ко, 
Ша рац ко ји су  на ста ли пре ко придје ва шар ’ша рен’, али са зна че њем не ста-
лан, ла жљив, врдалама.

ШЕ РИЋ Шерића брдо
Пре ма Шка љи ћу (1989: 586) < тур. şеrik ’друг, ко ле га’, а у бу квал ном зна-

че њу ’зајед ни чар’.

У овом ди је лу са гле да ли смо рек тум, од но сно ан тро по ним ни дио то по-
ним ских синтаг ми. При ми је ти ли смо да  функ ци ју рек ту ма обич но чи ни посе-
сивни при дјев8 или име ни ца у функ ци ји по се сив не од ред бе. Функ ци ју ре ген са 
углав ном вр ше ге о граф ски терми ни: 

 - ба ра/ба ре: Бе ги ћа, Вла хо ва, При би ћа б.;
 - бр до: Ку си но, Сма и ло во и Ше ри ћа бр до;
 - брод: Ђу рин брод;
 - бу нар: Ми ле нин бу нар;
 - во да: Бо ја ни ћа, Ја њи на, Ку сму ка, Пе тро ви ћа, Ра до њић ка, Ста ки на, 

Ста на ре ва, Чау ше ва и Хај ри на во да;
 - вре ло: Гро зди но, Јо ши ло во, Ли ба ре во, Мак си мо во, Ма ри но и Хај дуч-

ко вре ло;    
 - гај: Са ви ћа гај; 
 - до: Џи ни ћа до;
 - лу ка/лу ке: Бу љи на, Гу зи но ва, Ђу ри на, Ја њи ћа, Ке чи на, Мо ши на, Му-

ји на, Нумића, Та ба ко ва, Шар ки ћа, Ча у ше ве, Ша ба но ви ћа л.;
 - по ље: Абла ко во, Го лу бо во, Кун то ше во, Са ра че во, Си ма то ви ћа по ље;
 - по ток: Ме дин, Ћо син;
 - ра ван: Ба ки на, Ци ган ска, Бал ти на ра ван;
 - стра на: Гу ја и Лу чи ћа стра на;
 - шу ма: Ма ти ћа и Па ви ће ва шу ма.

Осим ге о граф ских тер ми на ко ји су вид но нај број ни ји, у функ ци ји ре ген са 
се јављају:

8 По се сив ни ге ни тив па тро ни ма вр ши бли жу ди фе рен ци ја ци ју апе ла тив ног до дат ка ко јим се 
иденти фи ку је обје кат да тог об ли ку но ми на ти ва јед ни не или мно жи не. Ка ко при мје ћу је Шће па-
но вић (1997: 72–73) ге ни тив ни дио ових дво сло жних то по ни ма (по се сив ни ге ни тив па тро ни ма 
+ апе ла тив) индеклинабилан је и ска ме њен  и упо тре бља ва се у сва три ро да, оба бро ја и све 
па де же, те поријеклу ове кон струк ци је код Ма ро је ви ћа про на ла зи да „об лик ге ни ти ва син гу ла-
ра у по се сив ним син таг ма ма ти па Петро ви ћа ку ћа по сво ме по ре клу ни је ни об лик но ми на ти ва 
ду а ла ни ге ни ти ва плу ра ла име ни це већ је то ре зул тат но ве ин тер пре та ци је је зич ког осе ћа ња по-
сле гу бље ња при де ва на ь из жи ве упо тре бе [...] Об лик Петро ви ћа у син таг ми Пе тро ви ћа ку ћа 
не ка да је био но ми на тив син гу ла ра фе ми нинума по се сив ног придева из ве де ног су фик сом ь од 
па тро ни ма Пе тро ви ћь, [а] кад су при де ви на -ь од па тро ни ма [прид. *petrovićь, a, e oд па тро ни-
ма Petrovićь] по ста ли мр тва ка те го ри ја, је зич ко осе ћа ње је об лик Пе тро ви ћа интер пре ти ра ло као 
об лик син гу ла ра па тро ни ма (доц ни је пре зи ме на)“.
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 -  при вред ни тер мин њи ва/њи ве: Али на њ., Је ре ми на (Ре ви ња) њ., Ка-
ла бе џи на њ., Кла ча ре ва њ., Мар ко ве њ., Ме ди на њ., Ће ран ске њи ве; 

 -  два на зи ва из сто чар ске тер ми но ло ги је: со ли ла – Са мар џи на со ли ла и 
то ри не – Џе леп ске то ри не; 

 - не ко ли ко на зи ва ве за них за пу те ве и од мо ри шта: хан –  Га зи во дин и 
Обо ђа шов хан; оку ка –  Па ра ђи на и Си ма ћа оку ка; 

 - два тер мин у ве зи са вјер ском ор га ни за ци јом: гро бље – Му ши ћа гро-
бље, Тур ско гро бље;

 - и не ко ли ко на зи ва ве за них за пре би ва ли ште: ви ла – Ва си ље ви ћа ви ла, 
Николинови ћа ви ла, Ша ба но ви ћа ви ла и ку ћа – Це ко ви ћа ку ћа.

2.2.б) Ан тро по ним ске и слич не ка те го ри је у јед но чла ним на зи ви ма

*АБЛАК Абла ко ви на 
БА РАК Бара ко вац
Од тур. ba rak ’ко смат, ку драв, чу пав, ру тав, ду ге и раз ви је не гри ве’. Од 

зна че ња ’човјек дла кав, об ра стао дла ком’ на стао је ан тро по ним Ба рак и па тро-
ним Ба ра ко вић (Шкаљић, 1989: 120). 

БЕГ Бего ви на
Пле мић ка ти ту ла.
БО ГАШ Бо гаше вац
Хи по ко ри с тик од Бог дан, Би жи дар, Бо ри слав и сл.
БО ГУШ Богу ше вац
У осно ви је име ни ца бог.
БО ЖИН Бо жино вац 
Пре ма Ши мун ди ћу (1988: 48) „од кор[ијена]. бож-ји“.
БО ЈАН Боја ни ћи
ВУ ЈА Вуја ли це
Хи по ко ри стик од Вук, Ву че та, Ву ка дин, Ву кај ло и сл.
ГЛЕ ДО Гледи но вац, Гледић ки поток
На ди мак од име на Гле до је из ве де ног из ко ри је на глед -ати.
ДУ ШАН Душано во
Од име ни це ду ша.
ЖУ НА Жу нићи  
Пре ма Ско ку (1973: 686) де ми ну тив је из ве ден од име ни це жу на ко ја је с 

морфолошког гле ди шта по и ме ни чен пра сло вен ски при дје в жен ског ро да на ьn 
од корије на žьl ко ји има зна че ње оно га ’ко ји је жут’. У ве зи с тим Скок кон ста-
ту је да је ова вр ста пти це на зва на по бо ји пер ја, и да се баш због то га ко ри сте 
хи по ко ри сти ци жу ја, жуји ца, жуј ка. Вје ро ват но је као мо ти ва ци ја у на стан ку 
овог па тро ни ма на ди мач ког поста ња пре су ди ла бо ја пти це (жу та), при је не го 
да је на ди мак на стао пре ма пти ци (жуни).9 

ЗА ВИ ДА Зави до вац

9 Уп. са име ном Го луб.
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Онај ко ји је од угле да. У сред њем ви је ку ’бõ ди од угле да’.
ЗМАЈ  Змаје вац 
Скок (1973: 657) при дјев на ев из ве ден од име ни це змај, по и ме ни чен на 

–ьц  > ац  по твр ђу је као то по ним ко ји озна ча ва из вор, на во де ћи да је у осно ви 
„ми то ло шко фолклорно би ће с епи те ти ма пла нин ски, љу ти, ог ња ни ти“. Иако 
на осно ву на род не традици је ја сно ви ди мо да је у на шем на ро ду ра ши ре но вје-
ро ва ње у зма је ве, мит ска би ћа ко ја су у ра зним кра је ви ма и при ли ка ма раз ли чи-
то за ми шља на, о по ста њу на шег то по ни ма ни је за би ље же но ни јед но на род но 
пре да ње, због че га сма тра мо да је овај то по ним надимач ког по ста ња и из тог 
раз ло га га свр ста мо у на ве де ну се ман тич ку гру пу.

*КА РА ЏА  Кара че вац 
Вје ро ват но од тур. ca ra ca ’цр но ма њаст; ср на’ (Шка љић, 1989: 395).
КО ЖАР Кожаре ви ца
КО ЧО Коче ви ћи
Хи по ко ри стик од Кон стан тин, Ко ста, Ни ко ла, Ни ко лај и сл.
МА РИН КО Ма рин ко ви ћи
Хи по ко ри стик од Ма рин и из ве де ни ца од Ма ри јан.
ОБИ ЛИЋ Оби ли ће во
Пре зи ме нај зна чај ни јег ју на ка ко сов ског ми та.
РА ДО ЊА Радо њи ћи
РА КО Рако вац, Рако во
Хи по ко ри стик од Ра до слав, Ра до мир и сл.
РА УТ Рау то вац
Ов дје се вје ро ват но се ра ди о ан тро по ним ским окрњ ку. Ка ко при мје ћу је 

Ши мун дић (1988: XXII) „ма ло је особ них име на ко ја оста ју у сво је му основ-
ном об ли ку. Ако се од њих не из во ди дру го име с по мо ћу суф.[иксалног] мор-
фе ма, он да се нај че шће скра ћу ју или ди је ле. За то су сље де ћи раз ло зи: го спо-
дар ност (еко но мич ност), од ми лич ност (хипоко ри стич ност), те па ње, сте за ње и 
ис па да ње по је ди них гла со ва, по тре ба за разликовањем од дру го га но си те ља 
истог име на или пак из ве де ни це и др. Те мељ ни се облик скра ћу је све до јед но-
га сло га и та ко ђер до јед но га гла са, од но сно јед но га сугласника. [...] Дво сло-
жни су и тро сло жни по кра ци цје ло ви та име на у ном. јед ни не, али су ствар но и 
они окрњ ци, окр ње на име на. Оба окрњ ка (сло гов ни и јед но су гла снич ки) мо гу 
би ти с по чет ка особ ног име на, из сре ди не и с кра ја. Та ко ђер су оба у слу жби ко-
ри јен ско га мор фе ма и при ма ју суф.[иксални] мор фем па та ко тво ре но во име. 
Но во ство ре но се име углав ном осје ћа као од ми ли ца или се та квим ћу тје ло ка да 
је на ста ја ло“.

*СИН ЂО  Син ђе ви не 
*УЛИЋ Ули ћи
ЦАР Цар ник
Име ни це це сар и цар на ста ле су пре ма Це за ру, а од њих пре зи ме на Це са

рец, Цесарић, Ца рић и Цар (Ши му но вић, 1985: 129). Не ис кљу чу је мо мо гућ-
ност фи то ним ског по ста ња овог апе ла ти ва, ца рев цви јет – Alt ha ea ro sea, што 
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нам дје ли мич но потврђује суфик ник. 
ШЕ ТА ЛО Шета ло ви ћи 
На ди мак од ко јег је на стао па тро ним, на стао од име ни це шет ња. Се ман-

тич ки сличан је и об лик кра ји шког пре зи мена Скит ња.

Јед но чла ни то по ни ми од ан тро по ни ма и слич них ка те го ри ја по ка зу ју дво-
ја ко стање. На и ме, или су то при свој ни при дје ви као дио не ка да шњих то по но ма-
стич ких синтаг ми ко је су из гу би ле свој ре генс (апе ла тив као ге о граф ски и при-
вред ни тер мин), или су то име ни це из ве де не по мо ћу то по ни миј ског су фик са.

Сли је ди пре глед су фик са у на зи ви ма ко ји чи не ову то по но ма стич ку гру пу:

1. Су фикс ов/ев: Душано во, Оби ли ће во.
2. Про ши ре ни су фик си ов/ев:
2.1. -ов/ев + ац: Бара ко вац, Бо гаше вац, Богу ше вац, Бо жино вац, Бо ровац, 

Завидовац, Змаје вац, Кара че вац, Рако вац, Рау то вац;
2.2. ов/ев  + ина:Абла ко ви на, Бего ви на, Син ђе ви не;
2.3. ов/ев + ић: Коче ви ћи, Ма рин ко ви ћи, Шета ло ви ћи;
2.4. ов/ев +ица: Кожаре ви ца;
4. Су фикс -ањ: Ружањ;
5. Су фикс ник: Цар ник;
6. Су фикс ић: Боја ни ћи, Жу ни ћи, Радо њи ћи,Ули ћи. 
Из пре гле да ви ди мо да је мор фо ло шка струк ту ра су фик са очи глед на, са 

ја сним мор фо ло шким ша вом у сло же ним су фик си ма (т. 2), као и да је ве ћи на 
ових то по ни ма у обли ку ма ску ли на, док су при мје ри са су фик сом ов/ев сред-
њег ро да, а жен ског ро да је један то по ним са су фик сом ица (Кожаре ви ца) ко ји 
вр ши де ми ну тив ну функ ци ју, као и не ко ли ко на зи ва са су фик сом ина.

Ме ђу јед но чла ним то по ни ми ма та ко ђе се уоча ва да има при мје ра ко ји су 
структурал но иден тич ни са од го ва ра ју ћим па тро ни ми ма у но ми на ти ву мно жи-
не (Бојанићи, Коче ви ћи, Ма рин ко ви ћи, Радо њи ћи, Ули ћи, Шета ло ви ћи) ко ји 
при па да ју ти пу no mi na pa tro ni mi ka,  а на осно ву оно га што је „до са да у ли те ра-
ту ри по зна то, мо же мо ре ћи да то по ни ми на ићи (-ови ћи, еви ћи) пред ста вља ју 
тзв. ди нар ски тип ко ји се про те же дуж ди нар ског ро доп ског гор ја“ (Мо гуш, 
1980: 221) ко ји је, ка ко при мје ћу је Шће па но вић (2007: 222), нај мла ђи у хро но-
ло шком сли је ду то по но ма стич ких сло је ва.

3. Закључне напомене

Анализа Ан тро по ним ских и слич них ка те го ри ја у дво чла ним на зи ви ма са 
пре гле дом апе ла ти ва и Ан тро по ни мских и слич них ка те го ри ја у јед но чла ним на
зи ви ма са пре гле дом суфик са у топонимији Романије показала је да ве ћу фре квент-
ност по ка зу је пр ва под гру па.  Ана ли тич ким при сту пом је по твр ђе но да се осим 
вид но нај број ни јих ге о граф ских тер ми на у функ ци ји ре ген са ја вља ју и не ки на зи-
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ви из сто чар ске тер ми но ло ги је, на зи ви ве за ни за пу те ве и од мо ри шта и сл. Топо-
ними друге групе углав ном су у об ли ку ма ску ли на. То су при свој ни при дје ви ко ји 
су као дио не ка да шњих то по но ма стич ких син таг ми из гу би ли свој ре генс, или су 
то име ни це из ве де не по мо ћу то по ни миј ског су фик са ко ји има ја сну морфоло шку 
струк ту ру. Даље, анализа ових они ма по ка за ла је да је ве ли ки број географских 
име на на овом про сто ру по свом по ста њу ан тро по ним ски, што је и оче ки ва но и у 
скла ду са резултатима слич них те рен ских ис тра жи ва ња на дру гим ло ка ли те ти ма 
источнохерцеговачког говорног типа. На обим ност и фре квент ност ан тро по ни ма у 
топони ми ји по себ но су ути ца ли сва ко ја ки вла снич ки од но си ко ји су се ми је ња ли 
кроз исто ри ју, оста вља ју ћи тра го ве у на зи ви ма, чему је по себ но по го до ва ла уси-
тњеност земљишних парцела и не до ста так об ра ди ве по вр ши не, усљед че га се као 
нај че шћи мо тив име но ва ња ја вља ло упра во власништво.
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Božica Knežević

Anthroponyms in the toponymy 
of romAnijA mountAin 

 
Summary: Based on the system of micro-toponymy of Romanija Mountain the paper 
offers the review of those micro-toponyms which preserved antroponymic units 
(names, nicknames, last names, etc.) in its morphological and phrasal composition. 
Given the fact that this area is not even onomastically or dialectologicallly described, 
and therefore there are no analytical approaches to this type of language material, this 
paper will give the overview of the sociolinguistic parameters and necessary linguistic 
and historical analysis of this type for those above mentioned.


